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ефективним способом розвитку ї хніх 
сенсорних, моторних, мовленнєвих та 
інших сфер розвитку. Сенсорні ігри 
стають важливим інструментом у 
корекціи ніи  роботі з дітьми з ООП, 
забезпечуючи ї м можливість актив-
ного розвитку та покращення якості 
життя. 
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Постановка проблеми. На сто-
годні спостерігається тенденція збіль-
шення числа дітеи  з інтелектуаль-
ними порушеннями. Недостатніи  
рівень розвитку зв’язного мовлення- 
одна з особливостеи  мовленнєвого 
розвитку дітеи  зазначеної  категорії . 
Щоб досягти необхідного рівня 
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розвитку зв’язного мовлення школя-
рів з порушеннями інтелектуального 
розвитку потрібна дієва методика 
и ого вдосконалення, якою є методика 
вдосконалення зв’язного мовлення 
засобами арттерапії .  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. На сьогодні спостері-
гається тенденція збільшення числа 
дітеи  з інтелектуальними порушен-
нями. Недостатніи  рівень розвитку 
зв’язного мовлення- одна з особ-
ливостеи  мовленнєвого розвитку 
дітеи  зазначеної  категорії . Питанням 
формування та розвитку зв ‘язного 
мовлення заи мались такі науковці, як 
Л. Виготськии , Л.Стахова, С.Коноп-
ляста, М.Шеремет, Л.Мороз, А.Крав-
ченко, В.Тарасун, А.Запорожець та ін. 
Вчені О.Деркач, І.Євтушенко, О.Мастю-
кова, К.Зелінська, М.Тарасевич, В. 
Засенко, О. Хохліна, які вивчали пи-
тання використання арт-терапії  для 
корекції  розвитку дітеи  з інтелек-
туальними порушеннями сходяться в 
думці, що використання арт-тера-
певтичних технологіи  дозволяє ста-
білізувати емоціи нии  стан, виховує 
здатність до самовираження та само-
пізнання, розвиває комунікативні 
навички, сприяє формуванню прии -
нятних форм регулювання негатив-
них емоціи , гармонізує особистість 
дітеи  зазначеної  категорії [11] 

Ось чому використання арт-тера-
певтичних засобів – музики, танців, 
драматичного мистецтва, інсценіза-
ціи , театралізаціи , в процесі навчання 
та виховання дітеи  із проблемами 
інтелектуального розвитку є дуже 
актуальним. 

Але питання розвитку зв’язного 
мовлення засобами арттерапії  потре-
бує глибокого дослідження і подаль-
ших розробок [11,25].  

Мета статті-висвітлити ефектив-
ність створеної  нами методики вдос-

коналення зв’язного мовлення у дітеи  
середнього шкільного віку з пору-
шеннями інтелектуального розвитку. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Арттерапія відкриває 
значні перспективи по підвищенню 
ефективності логопедичної  роботи з 
вдосконалення зв’язного мовлення 
,особливо при роботі з школярами, які 
мають порушення інтелектуального 
розвитку. Ефект катарсису- очищу-
вальної  дії  мистецтва сприяє ефек-
тивності методики.[11,24] Методика 
вдосконалення зв’язного мовлення у 
дітеи  середнього шкільного віку з 
порушеннями інтелектуального роз-
витку передбачає зростання пізна-
вального розвитку та розвитку всіх 
сторін мовлення , збагачення слов-
ника дітеи , розвиток вміння пере-
казати почуте, скласти розповідь, 
описати побачене. Вона базується на 
дидактичних принципах: систематич-
ності (щотижня), системності (роз-
виток всієї  мовленнєвої  системи), 
індивідуального підходу ( врахування 
мовленнєвих особливостеи  кожної  
дитини), наочності( робота з ляль-
ками, виліпленими літерами), наступ-
ності (поступове ускладнення) та ін. 

Корекціи но-розвивальні заняття 
за методикою- є інтегрованими, адже 
включають музичні, логоритмічні 
заняття, заняття з розвитку усного і 
писемного мовлення , інсценізації  
життєвих сюжетів та фольфльорного 
матеріалу. 

Кожне корекціи но-розвивальне 
заняття традиціи но включає три час-
тини – вступну, основну і заключну.  

Основними завданнями занять 
арт-терапією були: 
1. Корекція поведінки та емоційно-

вольової сфери. 
2. Корекція пізнавальної діяль-

ності[12]. 
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3. Вдосконалення зв’язного мовлен-
ня. 
Складові методики:  

1) вивчення фолькльору та усної 
народної творчості; 

2) корекція різних сторін та форм 
мовлення;  

3) переказування; 
4) музикотерапія; 
5) імаготерапія; 

На кожному занятті використо-
вувались декілька складових, об’єд-
наних однією темою. 

Перша складова методики- 
ознаи омлення дітеи  з народноюї  
творчістю та музикою, керуючись 
тим, що засвоєння народної  культури 
дає змогу опановувати узагальнении  
досвід життя, якии  передається саме у 
фолькльорі.  

Друга складова методики перед-
бачає корекцію всіх сторін та форм 
мовлення. особливии  акцент на вдос-
коналення зв’язного мовлення. 

Третя складова - переказування 
прослуханих творів з метою за-
своєння зразків літературної  мови 
для вдосконалення зв’язного мов-
лення. 

Головними вимогами до вибору 
творів для переказування були 
наступні: 
1. доступність за змістом; 
2. чітка композиція творів для 

переказу; 
3. зразковість мови у написаних;  
4. виховна цінність творів;  

У процесі навчання дітеи  пере-
казуванню, ми виділили такі головні 
завдання: 
1. Навчання відтворюванню змісту 

легенд, казок та оповідань. 
2. Переказування творів за допо-

могою навідних запитань логопеда 

та ілюстрацій. 
3. Самостійне переказування творів із 

використанням поданого плану.  
4. Вибірковий та творчий переказ. 

Четверта складова – заняття 
музикотерапією. Ця складова нашої  
методики проводиться як інтегроване 
заняття з музичного мистецтва та 
розвитку мовлення. Пʼятою скла-
довою методики стало застосування 
імаготерапії :інсценізація, театраліза-
ція вибраних творів (ляльковии  та 
пальчиковии  театр). 

Для обстеження рівня сформо-
ваності зв’язного мовлення до і після 
впровадження методики скориста-
лися модифікованою методикою 
В.Глухова[2] Порівняння отриманих 
результатів свідчать про позитивну 
динаміку вдосконалення зв’язного 
мовлення.  

Бачимо, що 50% учасників обсте-
ження мали низькии  рівень розвитку 
звʼязного мовлення до впровадження 
методики. Ще 50% дітеи  мали дуже 
низькии  рівень розвитку зв’язного 
мовлення. Після впровадження нашої  
методики 50% учасників обстеження 
переи шли з дуже низького на низь-
кии  рівень розвитку звʼязного мов-
лення, а 50% дітеи ,що мали низькии  
рівень розвитку зв’язного мовлення 
переи шли на середніи  рівень роз-
витку звʼязного мовлення.  

Отже, під час проведення форму-
вального етапу експерименту, ми 
застосовували розроблену нами мето-
дику вдосконалення зв’язного мов-
лення школярів з інтелектуальними 
порушеннями засобами арттерапії , що 
включала в себе: використання засо-
бів літератури і мистецтва, музику-
вання , спів, театралізацію вибраних 
творів.  
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Рисунок 1 Порівняльні результати констатувального та контрольного етапів 

дослідження рівня розвитку звʼязного мовлення у школярів 5 інклюзивного класу із 
порушеннями інтелектуального розвитку 

 
На нашу думку, дана методика 

оптимізувала і вдосконалила зв’язне 
мовлення школярів з інтелектуаль-
ними порушеннями, розширила кру-
гозір, збагатила активнии  і пасивнии  
словник дітеи , покращила саморе-
гуляцію та ї х комунікативні вміння і 
навички, етичні уявлення учениць 
(зокрема вміння співчувати, бачити 
взаємозвʼязок своєї  поведінки з 
реакцією навколишніх і нести за 
нього відповідальність), що є дуже 
важливим для розвитку дитини, для ї ї  
виховання, як морального і відпо-
відального члена людського сус-
пільства, для подальшого розвитку 
дитини і формування навичок ї ї  
поведінки у соціумі. 

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень.  

Отже, використання висвітленої  
методики у корекціи ніи  роботі з 
розвитку зв’язного мовлення дітеи  
середнього шкільного віку із 
порушеннями інтелектуального 
розвитку є ефективним та доцільним 
та потребують подальшого вивчення. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ  
ОСОБЛИВОСТЕЙ ЗВ’ЯЗНОГО 

МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ  
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО  

ВІКУ ІЗ ЗАГАЛЬНИМ 
НЕДОРОЗВИНЕННЯМ 

МОВЛЕННЯ В ПРОЦЕСІ  
ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У статті розглядаються особливос-
ті зв’язного мовлення у дітей старшого 
дошкільного віку із загальним недорозви-
ненням мовлення в процесі ігрової 
діяльності. Висвітлено результати 
проведеного емпіричного дослідження. 

Ключові слова: ігрова діяльність, 
загальне недорозвинення мовлення, діти 
старшого дошкільного віку. 

Постановка проблеми. У сучас-
ніи  дошкільніи  освіті досить 
актуальною є проблема розвитку 
зв’язного мовлення. Будь яка дитина 
формуючи себе як особистість, для 
успішної  соціалізації , повинна спілку-
ватися, розуміти та взаємодіяти з 
іншими людьми загалом і наи ближ-
чим оточенням зокрема. Одним із 
видів комунікативної  діяльності лю-
дини, яка використовує засоби мови 
для спілкування з іншими людьми є 
саме мовлення. Велике значення в 
розвитку дітеи  старшого дошкільного 
віку має саме зв’язне мовлення, що 
дає можливість висловлювати свої  
враження і переживання, вміти 
змістовно висловлювати свої  думки 


